

वर्ष : १३ □ अंक : ९

सौर भाद्रपद, शके १९३६  
(ऑगस्ट, २०१४)

वार्षिक वर्गणी : ₹ ३०

पर्यावरणाशी कृतिशील नातं

# गतिमान संतुलन

संपादक : दिलीप कुलकर्णी

मूमिका

'निसर्गस्नेही जीवनशैली' आणि 'पर्यावरणस्नेही विकासनीती' ह्यांचा पुरस्कार करणारं, त्या दृष्टीनं विचार आणि कृति-कार्यक्रम पुढे ठेवणारं हे माध्यम आहे. आत्मपरिवर्तनाच्या ह्या प्रयत्नांत आपणही सहभागी व्हा आणि इतरांनाही सहभागी करून घ्या.

**अ** निर्बंध आर्थिक वाढीचा पुरस्कार करणारा एका विकासवाद्याचा लेख आपण गेल्या अंकात वाचला. अशा 'आर्थिक वाढी'लाच 'विकास' असं गोंडस नाव देण्याची लबाडी अर्थशास्त्रांनं केली आहे, आणि लोकांना भुलवण्यासाठी लबाड अर्थशास्त्री दशकानुदशकं तोच शब्दप्रयोग वापरत आले आहेत. म्हणजे एका चुकीच्या गोष्टीला 'विकास' म्हणायचं, अन् मग 'विकास हवा' म्हणून त्याच चुकीच्या गोष्टीचं समर्थन करायचं अशी ही लबाडी आहे.

जगातील बहुतांश राष्ट्रांप्रमाणेच भारतातही 'आर्थिक वाढी'चं प्रचलित प्रतिमानच स्वीकारून गेली ६ दशकं

## आर्थिक वाढ नावाचा कर्करोग

वाटचाल केली आहे. 'अशा आर्थिक वाढीला वरची मर्यादा अशी काही नाहीच' असा एक भ्रम अर्थशास्त्रांनी निर्माण करून जनमानसात रुजवला- जोपासला आहे. 'सर्वाना अमेरिकी जीवनशैली जगायला मिळेल' अशा थापा मारून लोकांवर त्यांनी एक गारूड केलं आहे. एवढे 'थोथोर' तज्ज्ञ ज्या अर्थी असं सांगताहेत, त्या अर्थी ते खरंच असणार, असं आम जनतेला वाटणं अगदी स्वाभाविक आहे. अनेक विचारवंतांनी अशा अनिर्बंध आर्थिक वाढीची अशक्यता, असंभवता दाखवून दिलेली असूनही, त्यांना

'पर्यावरणवादी' अशी शिवी हासडून मुख्यप्रवाही अर्थज्ञ त्याच भ्रामक ध्येयाचा पाठलाग चालू ठेवत आहेत. उघडपणे चाललेल्या ह्या लबाडीची परिणती नजीकच्या भविष्यकाळात कशात होणार आहे हे स्पष्टपणे सांगणारा संदीप वासलेकर ह्या दुसऱ्या एका तज्ज्ञाचा लेख 'सकाळ'मध्ये प्रसिद्ध झाला आहे, तो सोबत छापला आहे. भ्रामक ध्येयाच्या पाठलागाची परिणती लवकरच 'विकास की टिकाव'; 'प्रगती की अस्तित्व' अशा कळीच्या प्रश्नांत होईल, हे वासलेकरांनीच सांगितलं हे बरं झालं.

सोनारानंच कान टोचलेले बरे असतात. आपल्याकडेचे यच्चयावत् विकासवादी हे पश्चिमेकडे वा चीनकडे तोंड करून बसलेले असतात. पूर्वी साम्यवाद्यां-विषयी विनोदानं असं म्हटलं जायचं की, 'रशियात पाऊस पडला की, हे भारतात छत्र्या उघडतात!' असंच काहीसं ह्या विकासवाद्यांचं आहे. एखादी संकल्पना 'पश्चिमेकडेची' आहे म्हटलं की, तिचा ते डोळे झाकून स्वीकार करणार. संकल्पना पश्चिमेकडेची आहे म्हणून ती नाकारावीच असं नाही; पण, चिकित्सा न करताच ती स्वीकारणं किंवा नाकारणं कदापि योग्य नाही. 'विकास म्हणजे GDPनं मोजली जाणारी आर्थिक वाढ' ही संकल्पना/व्याख्या आपण कधी तपासली का? पश्चिमेकडेच्या विकासांध धृतराष्ट्रांनी प्रसूत केलेली ही व्याख्या भारतीय गांध्यांनी डोळ्यांवर पट्टी बांधून स्वीकारली. तिची वैधता, उचितता, दीर्घकालीन शाश्वतता, नैतिकता हे काहीही न तपासता ती शिरोधार्य मानली!

बाकीचे मुद्दे क्षणभर बाजूला ठेवले (तसं करणं योग्य नसूनही), आणि ह्या अनिर्बंध आर्थिक वाढीचा निसर्गावर काय परिणाम होईल हे उपजत शहाणिवेच्या (कॉमन सेन्स) आधारे पाहिलं, तर शेंबडं पोरही हे सांगेल की, ह्यातून आत ना उद्या निसर्गव्यवस्था धोक्यात येईल. त्या वाढीसाठी संसाधनं वापरून संपल्यानं; हवा-पाणी-जमीन-अन्न सारं काही प्रदूषित झाल्यामुळे; जैव-विविधता प्रचंड घटून; 'एंट्रॉपी' वाढत जाऊन; वा ह्यातून उद्भवणाऱ्या प्रलयसदृश घटनांमुळे हे घडेल. गेली अडीचशे-तीनशे वर्षे 'विकासा'ची, म्हणजेच 'आर्थिक वाढी'ची, म्हणजेच निसर्ग हळूहळू खंगत-संपत जाण्याची प्रक्रिया चालूच आहे. गेल्या शतकाच्या मध्यापर्यंत फक्त युरोपीय देश, अमेरिका आणि रशिया हेच मोठ्या प्रमाणावर निसर्गाची हानी करत होते; आता एकेक करत ऑस्ट्रेलिया, जपान, चीन, भारत, ब्राझील, मेक्सिको, द.आफ्रिका असे देशही विनाशकांच्या फळीत सामील झाले आहेत. आपल्या मनावर युरोप-अमेरिकेच्या विकासाप्रमाणेच जपान-चीनच्या विकासाचीही मोहिनी आहे. पैकी चीनचा विकास हा स्वतःच्या आणि जगाच्या पर्यावरणांचं शोषण आणि नाश करत कसा चालला आहे, हे वासलेकरांनी छान प्रकारे दाखवलं आहे.

अनिर्बंध आर्थिक वाढीची प्रक्रिया, अशा प्रकारे, निश्चितपणे 'विनाशा'चीच आहे. कर्करोग हा ज्याप्रमाणे विविध अवयवांत पसरत जाऊन त्या माणसाला अखेरीस संपवतो, तसंच ह्या आर्थिक वाढीचं

होणार आहे. निसर्गाच्या एकेका अंगांना त्याची बाधा होऊन हानीचं प्रमाण उत्तरोत्तर वाढत जाणार आहे. ह्यातून जीवनाचे आधारच जसजसे खच्ची होत जातील, तसतसं माणसाच्या अस्तित्वावरचं प्रश्नचिन्ह अधिकाधिक ठळक होत जाईल.

हे अशुभ भविष्य टाळायचं असेल, तर अजूनही उपाय करता येऊ शकतील. अजून तरी काही बाबींत, सुदैवानं, 'अपरिवर्तनीय बदल' झालेले नाहीत. तोवरच उपाय केले, तर निसर्गातल्या संजीवक शक्ती पुन्हा कार्यरत होतील, नि त्याचं स्वास्थ्य, संतुलन पुन्हा स्थापित करतील.

ह्या उपायांपैकी सर्वांत मोठा, महत्वाचा उपाय म्हणजे 'आर्थिक वाढ' ('विकास') नावाच्या कर्करोगाची जिथे जिथे लागण झालेली आहे, तिथून तो कापून काढणं. ही प्रक्रिया आधी वैचारिक असेल. आपल्या मेंदूलाच ह्या वैचारिक कर्करोगाची लागण झालेली आहे. 'वाढीच्या अर्थव्यवस्थे'च्या (growth economy) रोगपेशी नष्ट झाल्या की, 'स्थिरस्थिती अर्थ-व्यवस्थे'च्या (steady state economy) सुदृढ पेशी आपोआप वाढू लागतील. अशी अर्थव्यवस्था निसर्गाच्या मर्यादांचं पालन करणारी असेल. स्थानिक, विकेंद्रित, नवीकरणक्षम संसाधनं आणि ऊर्जावर आधारित, विघटनक्षम असाच कचरा निर्माण होणारी, चक्रीय स्वरूपाची... अशी ही व्यवस्था असेल. तीत लोकसंख्या, तिचे उपभोग, उत्पादन, प्रक्रिया, वाहतूक असं सारं काही निसर्गाच्या मर्यादेत असेल. निसर्गाच्या रचनेशी, कार्यपद्धतीशी ती संवादी असेल. त्याच्या मर्यादांचा स्वच्छेनं आदर करणारी असेल.

आपण ही शक्ती केली, तरच आपलं अस्तित्व टिकून राहणार आहे. 'विकास की अस्तित्व' म्हणत असताना प्रश्नचिन्ह लागतं ते मानवाच्या अस्तित्वावर : निसर्गाच्या नव्हे. मानव नावाचा कर्करोग संपवून पुन्हा स्वस्थ बनण्याची क्षमता निसर्गात आहे. प्रश्न आहे तो आपल्या अस्तित्वाचा. ग्रामीण भागात 'लबाडाघरचं आवतन (आमंत्रण)' असा एक वाक्प्रचार आहे. राजकारणी आणि विकासवाद्यांचं 'विकासात सहभागी होण्याचं' आवहन हे अशाच प्रकारचं आहे. क्षणोक्षणी आणि पदोपदीं दिसणाऱ्या विनाशालाच विकास मानून स्वतःचा आत्मघात करून घ्यायचा; की, 'सम्यक् विकासा'ची कास धरून शाश्वत अस्तित्वाचं वरदान प्राप्त करून घ्यायचं, हे आपल्यालाच ठरवावं लागणार आहे. खूप लवकर. वेळ निघून गेलेली नाही तोवरच.

## विकास की अस्तित्व

संदीप वासलेकर

गेली काही वर्षे जगात एक वेगळं वारं वाहू लागलं आहे. हळूहळू सर्व देशांतले महत्वाचे पक्ष डाव-उजवं राजकारण सोडून मध्यमवर्गावर आधारित राजकारण करू लागले आहेत. मध्यमवर्गास पोषक असं मध्यममार्गी राजकारण व अर्थनीती आखण्यावरचा भर वाढला आहे. मे २०१४च्या निवडणुकांत मध्यमवर्गी आकांक्षाचं प्राबल्य दिसलं. त्यामध्ये आपल्याला कमीत कमी कटकटीचं जीवन जगता यावं, ही मध्यमवर्गीय आशा होती. त्याचप्रमाणे, आपल्याला खेड्यात शेती-मजुरी करून जातीपातीचं जीवन जगायचं नाही, तर मध्यमवर्गात जायचं आहे, अशा आकांक्षा होत्या. म्हणून उत्तर भारतातल्या ग्रामीण युवकांनी विकास व आर्थिक भरभराटीचा संदेश घेऊन आलेल्या नरेंद्र मोदी ह्यांच्या नेतृत्वाला पाठिंबा दिला.

हे जसं भारतात झालं, तसंच इतर ठिकाणाच्या निवडणुकांतही झालं. ज्या ज्या नेत्यांनी सुखी मध्यम वर्ग व उच्च मध्यम वर्ग निर्माण करण्याची हमी दिली, त्यांचा विजय झाला.

येत्या पाच वर्षांत मोदी सरकार त्या विकासाच्या आकांक्षा पूर्ण करण्यासाठी कार्यरत होईल. हेच आपल्याला इतर अनेक देशांत पाहायला मिळेल. पण ५-१० वर्षांनंतर अंतर्गत व आंतरराष्ट्रीय राजकारणाचा नवीन अंक सुरू होईल, तेव्हा 'हा पक्ष विरुद्ध तो पक्ष' हे राजकारण फार महत्वाचं राहिलेलं नसेल. धार्मिक व जातीय राजकारणातला तर थाराच नसेल. 'मानवी आकांक्षा विरुद्ध निसर्गाची गरज' असं नवं राजकारण सुरू होईल. त्या राजकारणात एका बाजूला विकास असेल, तर दुसऱ्या बाजूला टिकाव असेल. एका बाजूला प्रगती असेल, तर दुसऱ्या बाजूला अस्तित्व असेल. 'आकांक्षा विरुद्ध समतोल', 'विकास विरुद्ध टिकाव', 'प्रगती विरुद्ध अस्तित्व' असं राजकारण सुरू होईल. तेव्हा अभूतपूर्व वैचारिक गोंधळ होण्याचा धोका आहे. जर संपूर्ण समाजात वैचारिक अराजकता आली, तर गंभीर परिणाम होऊ शकतात.

येत्या पाच वर्षांत रस्ते, बंदरं, धरणं, कारखाने व घरं बांधण्याची मागणी खूप मोठ्या प्रमाणात येईल. गुंतवणूक करण्यासाठी भारतातले उद्योगसमूह व अमेरिकेतले भारतीय मोठ्या प्रमाणात पुढे येतील. नवीन सरकार गुंतवणूक व उद्योगधंद्यांतले अडथळे दूर करेल. सार्वजनिक प्रकल्प पुढे जातील.

हे सर्व झालं, तर विकास व सुबत्तेचं वातावरण पसरेल. पण, त्याच वेळीं दुसरी एक प्रक्रिया नकळत सुरू होईल. बांधकामासाठी दगड, लोखंड, सिमेंट, ऊर्जा लागत असल्यामुळे डोंगर, टेकड्या, जंगल तोडावी लागतील. हवा-पाण्याचं प्रदूषण वाढेल. वृक्षांचं आच्छादन कमी झालं, तर पाऊस अनिश्चित होईल, शेतीवर परिणाम होईल. मुबलक प्रमाणात पाणी मिळणं कठीण होईल. जैविक विविधतेवर परिणाम होऊन निसर्गाचं ऋतुचक्र अनपेक्षितरीत्या बदलेल.

हे सर्व धोके टाळण्यासाठी दूरवरचा विचार करणं आवश्यक आहे. भारताला एक नवीन सैद्धान्तिक चौकट, विविध मंत्रालयांमध्ये सुसूत्रता असणारी नवीन प्रशासकीय पद्धती व संघर्ष मिटवण्याची आधुनिक यंत्रणा ह्या गोष्टींची नितांत आवश्यकता आहे.

आपल्याकडेच्या अनेक लोकांना चीनमधल्या प्रगतीचं आकर्षण आहे. सुंदर, प्रचंड रस्ते; मोठ्या प्रमाणात रोजगार निर्माण करणारे कारखाने; शेतांच्या जागी उभी राहिलेली शहरं; खिशात डॉलर खुळखुळवणारे आणि ओठात पाश्चिमात्य संगीत असणारे युवक हे आपल्याला चीनमध्ये दिसतात; परंतु, अनेक गोष्टी दिसत नाहीत. त्यामुळे चिनी नेते आतून कसे धाबरलेले आहेत, हे कळत नाही. गेल्या केवळ २० ते २५ वर्षांत उत्तर चीनमधली सहा हजार तळी व सरोवरं लुप्त झाली. तिथे आता कोरडी जमीन दिसते. पिवळी नदी समुद्रापर्यंत पोचताना वर्षांतले अनेक महिने दिसत नाही. यांगत्सेला मिळणाऱ्या उपनद्यांमध्ये कारखान्यांतून आलेलं रासायनिक विष असतं.

ह्या होणाऱ्या न्हासामुळे चीनला येत्या २०-२५ वर्षांत अन्न-उत्पादनात मोठा तुटवडा होण्याची भीती आहे. प्रचंड मोठं लष्करी सामर्थ्य असूनही राष्ट्रीय अस्मितेची शेखी मिरवणाऱ्या चीनच्या कम्युनिस्ट सरकारनं पिवळ्या नदीचं पुनरुज्जीवन करण्याचे अधिकार युरोपमधल्या तज्ज्ञांना दिले आहेत व आपला राष्ट्रीय सार्वभौमत्वाचा बाजा गुपचूप बंद करून बाजूला ठेवून दिला आहे.

अनेक प्रयत्न करून शक्य नाही झालं, तर पाण्याचा पुरवठा वाढवण्यासाठी १५-२० वर्षांनंतर ब्रह्मपुत्रेचं पाणी वळवण्याचा प्रयत्नही चीन करू शकतो. त्यामुळे आशियाच्या व जगाच्या राजकारणावर मोठा परिणाम होऊ शकतो.

देशातली नैसर्गिक संपत्ती कमी पडली, तर आफ्रिका व आशिया खंडांतल्या गरीब देशांना ओरबाडून, तिथल्या नेत्यांना मालामाल करून, तिथली खनिजं आपल्या सुखासाठी वापरायची, हे चीनचं तंत्र. भारत त्याच तंत्राचा पाठपुरावा करेल; की, आपल्या संस्कृतीशी निष्ठा ठेवून अशा प्रकारच्या आंतरराष्ट्रीय राजकारणाला शह देईल, हे १०-१५ वर्षांनंतर कळेल; मात्र, त्याची तयारी आत्ताच करावी लागेल.

आत्तापर्यंत डावे आणि उजवे असे दोघेही विकासाच्या बाजूनं होतं. त्यांचे मार्ग वेगळे असले; प्रशासकीय कार्यक्षमता वेगळी असली, तरीसुद्धा विकास हे त्यांचं एकच ध्येय होतं. भविष्यकाळात विकास अथवा अस्तित्व ह्यापैकी कुठलं तरी एक निवडण्याचा यक्षप्रश्न उभा राहण्याआधीच सैद्धान्तिक, संस्थात्मक व धोरणात्मक अशा सर्व मार्गांनी तयारी करावी लागेल. हा प्रश्न केवळ भारताचाच नव्हे; तर तो साऱ्या जगाचा आहे. भारतानं चीनचं अनुकरण करण्याऐवजी स्वतःचा मार्ग काढला, तर सारं जग आपलं अनुकरण करेल व ह्या मार्गानं भारत विश्वगुरु बनेल!

( 'सकाळ', २२ जून २०१४च्या 'सप्तरंग' पुरवणीतील लेखाचं संपादित पुनर्मुद्रण. लेखाचं शीर्षक ग.सं.साठी बदललं आहे.)

दिलीप कुलकर्णी

गतिमान संतुलन  
सौर भाद्रपद, शके १९३६ १





